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Вступ 
Для дітей, що зазнають наслідків війни, навчання у навчальних закладах 

стає способом відчути нормальність та безпеку, де вони можуть бути дітьми, 
знаходитися в соціальних контактах та продовжувати свій академічний прогрес. 
Тому, у такі періоди кризових ситуацій та форс-мажорних обставин, заклади 
освіти повинні зосередитися на добробуті вчителів та викладачів, щоб вони 
могли підтримувати своїх учнів. 

В Україні, під час воєнного стану, багато дітей навчаються онлайн, а не у 
фізичних школах. Навчання проводиться віддалено з дому або з інших місць, де 
це дозволяють умови. Також держава зіштовхнулася з великим колом проблем, 
які треба вирішувати оперативно та за відсутністю досвіду поведінки в 
аналогічних ситуаціях. 

Україна стикнулася з проблемами дистанційного навчання ще на початку 
пандемії, а зі збільшенням російської агресії ситуація стала ще складнішою, 
незважаючи на зусилля держави щодо її поліпшення. Однак, Україна зуміла 
пройти той же шлях, який кілька десятиліть тому пройшли європейські країни, 
за весьма короткий період часу. 

Вивчення та аналіз поточної ситуації дозволить надати рекомендації щодо 
вирішення схожих проблем не тільки в Україні а й у інших країнах світу, де 
воєнні дії будуть заважати процесу навчання. 
 
Постановка проблеми в загальному вигляді 

У зв’язку із небезпекою продовження очного навчання в закладах освіти 
України урядом прийнято рішення перевести у дистанційний формат роботи 
більшість закладів, які не обладнанні бомбосховищем або укриттям.  

Сьогодні використання дистанційних технологій – це невід’ємній процес 
для всіх сфер життя: робота, навчання та дозвілля. Світова практика довела, що 
використання цих процесів в належних умовах дає не меншу ефективність, ніж 
аналогічні очні процеси. Крім того можливості дистанційних технологій можуть 
економити кошти та час учасників процесу. Де-які  навчальні заклади почали 
запроваджувати цю технологію ще з появою перших відповідних програмних 
забезпечень більше 20 років тому.  

В Україні дистанційного навчання в державних та комунальних 
навчальних закладах до пандемії та війни практично не практикувалося. Тобто 
воно існувало – майже кожний вищій навчальний заклад мав відповідний розділ 
на своєму веб-сайті, а за роботу розділу відповідало певне програмне 
забезпечення. Прикладом використання такого програмного забезпечення є 
система Moodle – система управління навчанням та інші, схожі за функціоналом 
або віртуальні навчальні середовища управління курсами. Але шкільні заклади 
та інші заклади в більшості випадків взагалі не мали навіть таких розділів. 
Відповідно проблема існувала вже тоді – і це відсутність: 

− процесів впровадження інструментів дистанційного навчання; 
− досвіду та знань у вчителів та викладачів щодо використання подібних 
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інструментів; 
− навчальних матеріалів у електронному вигляді. 
Активні перехідні процеси на дистанційне навчання розпочалися з 

розгортанням пандемії COVID-19, яка призвела до суттєвих змін у сфері освіти 
протягом 2020-2021 року в усій Україні.  

24 лютого 2022 року розпочалося повномасштабне вторгнення російських 
військ в Україну та Міністерство освіти і науки України (МОН) зупинило 
освітній процес у закладах освіти всіх рівнів. Уряд України оголосив воєнний 
стан, який подовжується і до сьогодні. Одночасно стартував процес повного 
переходу всіх видів освіти на дистанційне навчання.  

Враховуючи дані факти, можна підсумувати, що для України виникли нові 
реалії навчальних процесів, і єдиним спосіб продовжувати їх – це саме 
дистанційне навчання. Але реалізація цих процесів на практиці потребує 
визначення великого кола проблем, а також засобів для їх вирішення. 

 
Аналіз останніх досліджень і публікацій 

Законодавчо положення про дистанційне навчання закріплене в наказі 
Міністерства освіти і науки України від 25 квітня 2013 р. № 466 «Про 
затвердження Положення про дистанційне навчання». З того часу основні етапи 
дослідження процесів дистанційного та онлайн навчання в Україні за останні 10 
років можна умовно поділити на три етапи: до пандемії, під час пандемії та під 
час воєнного стану. 

Отже праці першого, допандемійного, етапу [1, 2, 3, 4] вивчають 
закордонний досвід, наголошують на доцільності запровадження дистанційного 
онлайн навчання для загальноекономічного та цифрового розвитку держави, 
розширення кола споживачів освітніх послуг, у тому числі у важкодоступних, 
малонаселених регіонах, у районах, віддалених від наукових і культурних 
центрів України, підвищення якості навчання слухачів, студентів і школярів 
незалежно від їхнього місцезнаходження, створення додаткових робочих місць, 
створення спеціальних курсів, які спрямовані на підвищення кваліфікації і 
перепідготовку кадрів, створення програм і курсів психологічної підтримки, 
можливість одержання освіти за українськими програмами громадянам 
зарубіжних країн, реалізацію системи безперервної освіти "через все життя", 
індивідуалізацію навчання при масовості освіти. Окремо слід відзначити праці 
новатора у сфері освіти Кременя В.Г. [5], де він акцентує на необхідності 
розвитку дистанційної освіти, як невід’ємного компонента освітнього процесу. 

Ситуація докорінно змінилася під час пандемії COVID-19 у 2020-2021 
роках, коли питання дистанційного онлайн навчання постало дуже гостро. При 
цьому з цією проблемою зіштовхнулися в усьому світі. Першими в Україні на 
кризу відреагувала держава [6], яка повсемісно почала використовувати 
рекомендації вчених попереднього періоду та швидкими кроками скорочувати 
відсталість у цьому питанні. Було розроблене низку аналітичних доповідей та 
проведено досліджень щодо швидкого виходу з кризи [7, 8, 9]. Далі впродовж 
двох років багато авторів [10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19], українських 
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інституцій та світових організацій, таких як Освітній Омбудсмен України [20], 
ЮНЕСКО [21], Європейська Комісія [22] долучилось до проблеми переходу на 
дистанційне навчання та надали відповідні рекомендації. 

Під час воєнного стану ситуація загострилася, спричинивши  нові виклики 
для освіти, про що стверджують дослідження [23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 
33]. 

 
Виділення невирішених частин загальної проблеми 

Для дітей, які переживають війну, навчання в закладах освіти дає відчуття 
нормальності та безпечного місця, де вони можуть бути дітьми, мати соціальні 
контакти, а також продовжити свій академічний прогрес. Тому заклади освіти 
також повинні зосередитися на благополуччі вчителів та викладачів у часи криз 
та форс-мажорних обставин, щоб вони могли підтримувати своїх учнів.  

В Україні під час воєнного стану багато дітей продовжують навчання 
онлайн, а не у фізичних школах. Навчання проводиться з дому або з інших місць, 
де це дозволяють умови (для внутрішньо переміщених осіб або як біженців).  

Проблеми в дистанційному навчанні в Україні почали проявляти себе ще 
за часів пандемії, а з початком повномасштабного вторгнення Росії ситуація 
тільки погіршилася, незважаючи на всі зусилля держави утримати ситуацію. 
Проте Україна за досить короткий термін пройшла той шлях, який Європейські 
держави проходили кілька десятиліть.     

Дане дослідження має на меті зрозуміти, які дистанційне навчання має 
переваги та недоліки, як саме вони пов’язані з критичною ситуацією в Україні. 
Необхідно дослідити, як вчителі та учні сприймають освіту в Інтернеті та чи вона 
більше або менше служить академічним і психосоціальним цілям у 
надзвичайних ситуаціях, ніж звичайна освіта. Це могло б стати основою для 
педагогічної практики та політики в Україні, а також для міжнародної практики 
освіти в надзвичайних ситуаціях. Щоб повністю з’ясувати поточну ситуацію, 
спочатку треба провести ретроспективний аналіз процесу запровадження 
дистанційного навчання в Україні, адже більшість з тих проблем, які є на 
сьогодні, існували ще до початку російського вторгнення. 

 
Виклад основного матеріалу дослідження 

У 2002 році Міністерство освіти і науки України запровадило експеримент 
з дистанційного навчання. Однією з можливостей, яку відкрила перед системою 
освіти і суспільством впровадження дистанційної освіти, була перша Програма 
розвитку системи дистанційного навчання 2004-2006 рр. (постанова Кабінету 
Міністрів України від 23 вересня 2003 р. № 1494). На виконання програми було 
розроблене перше Положення про дистанційне навчання, затверджене наказом 
Міністерства освіти і науки України від 21 січня 2004 № 40. З розвитком 
технологій у 2013 році було затверджено нове Положення про дистанційне 
навчання. Положення та Концепція розвитку дистанційної освіти в Україні 
регулюють права та обов'язки учасників навчального процесу. 
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Як визначено в наказі Міністерства освіти і науки України від 25 квітня 
2013 р. № 466 «Про затвердження Положення про дистанційне навчання», 
дистанційне навчання – це індивідуалізований процес набуття знань, умінь, 
навичок і способів пізнавальної діяльності людини, який відбувається в 
основному за опосередкованої взаємодії віддалених один від одного учасників 
навчального процесу у спеціалізованому середовищі, яке функціонує на базі 
сучасних психолого-педагогічних та інформаційно-комунікаційних технологій. 

До пандемії  COVID-19 всі заняття майже повністю проводились в форматі 
«оффлайн», тобто в стінах школи, училищ, закладів вищої освіти. Пандемія 
призвела до суттєвих змін у сфері освіти протягом 2020-2021 року не тільки в 
Україні, а й в усьому світі. У рамках більш широких заходів щодо стримування 
поширення COVID-19, починаючи з лютого 2020 року, 191 країна вжила заходів 
щодо закриття по всій країні навчальних закладів, включаючи дитячі садки, 
школи, професійно-технічні коледжі та університети. Протягом цього періоду 
приблизно 1,58 мільярда учнів не відвідували школи – це понад 90% від загальної 
кількості учнів у всьому світі – безпрецедентна ситуація в історії освіти [6]. 

Україна закрила всі заклади освіти для відвідування з 12 березня 2020 року, 
коли в країні починалася епідемія і було підтверджено перші випадки 
захворювання. Відповідно до Постанови Кабінету Міністрів (КМУ) № 211 від 11 
березня 2020 року на всій території країни впроваджувався карантин, а 
здобувачам було заборонено відвідувати заклади освіти всіх рівнів. 

Спочатку карантин було встановлено на 3 тижні – до 3 квітня 2020 року. 
Протягом весни 2020 року його ще тричі продовжували – спочатку до 24 квітня, 
потім до 11 і до 22 травня. Врешті у закладах середньої освіти навчальний рік 
завершився дистанційно. Заклади освіти інших рівнів після пом’якшення 
карантинних обмежень почали відновлювати роботу. Зокрема, з 25 травня 
дозволено було відновити роботу дитячих садків, а з 1 червня – закладів 
позашкільної освіти та інклюзивно-ресурсних центрів. Також з 1 червня 
відновилося практичне навчання у закладах професійно-технічної та окремі 
навчальні заходи у закладах вищої освіти. 

У період жорсткого карантину наприкінці березня МОН надіслало 
роз’яснення керівникам закладів загальної середньої освіти щодо організації 
завершення 2019/2020 навчального року. У листі наголошувалось на 
автономності шкіл та прийнятті рішень щодо форм дистанційного навчання на 
власний розсуд педагогічної ради. Однак методичних рекомендацій та порад, 
яким би могли слідувати вчителя через брак попереднього досвіду дистанційного 
навчання, МОН не запропонувало. У травні також було розіслано рекомендації 
до закладів вищої освіти щодо організації сесії в умовах дистанційного навчання.  

Перед початком наступного навчального року МОН розіслало листи 
закладам загальної середньої освіти та професійно-технічної освіти щодо 
організації 2020/2021 навчального року. Однак більшість з цих рекомендацій 
стосувалися санітарно-гігієнічних норм і дотримання умов, встановлених 
карантинними зонами, які ґрунтуються на Постанові головного санітарного 
лікаря «Про затвердження протиепідемічних заходів у закладах освіти на період 
карантину у зв’язку з поширенням коронавірусної хвороби COVID-19». 
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Водночас професійно-технічним закладам освіти пропонується застосовувати 
методи змішаного навчання: теоретичні заняття – проводити дистанційно, а 
практичні – очно з дотриманням санітарно-епідеміологічних норм. 

З 16 жовтня 2021 року набуло чинності розроблене МОН Положення про 
оновлені умови організації дистанційного навчання. Цей документ містив 
короткі пояснення організаційних процесів дистанційної освіти. Натомість в 
ньому бракувало методичних рекомендацій щодо проведення дистанційної 
освіти для різних типів закладів. Варто наголосити, що надавати закладам 
загальної середньої освіти широку автономію недостатньо у цій ситуації, адже 
попри те, що пройшло вже 7 місяців карантину і вчителя отримали певний досвід 
дистанційного навчання, вони досі потребують переліку мінімальних вимог та 
рекомендацій щодо процесу навчання. Також необхідно враховувати, що різні 
шкільні предмети, а також різний вік школярства потребують відмінних методик 
дистанційного навчання. Слід відмітити такі факти: 

Брак у вчителів та викладачів попереднього досвіду дистанційного 
навчання. За даними опитування, яке проводила Державна служба якості освіти 
України (ДСЯО), у 55,53% шкіл дистанційне навчання було проблемою, оскільки 
вони раніше не мали досвіду такої форми навчання, тому не були готові до 
навчання під час карантину. 47,5% викладачів (20 590 осіб) зазначили, що раніше 
не використовували технології дистанційного навчання у своїй педагогічній 
діяльності [9]. Натомість, як було зазначено раніше, вчителя не отримували 
рекомендацій щодо методики проведення дистанційного навчання або навчання 
за допомогою освітніх онлайн-інструментів. Водночас для вчителів корисним 
були б розроблені поради щодо того, як пояснювати новий матеріал, давати 
зворотній зв’язок, тренувати навички, оцінювати прогрес та визначати 
тривалість уроків в умовах дистанційного навчання. 

Брак універсального доступу до інтернету та обладнання, необхідного 
для навчання. Ця проблема зачепила як вчителів, так і школярство. За даними 
ДСЯО, 62,35% директори зазначили, що більшість вчителів та учнів не мали 
необхідного обладнання вдома, а 46,9% вказали на низькошвидкісне 
підключення до інтернету. Більша частина вчителів користувалися комп’ютером 
разом з іншими членами сім’ї, а 6% вчителів не мали доступу до швидкісного 
інтернету (Рис. 1).  

 

 
Рисунок 1 – Найчастіші проблеми вчителів та викладачів під час запровадження 

дистанційного навчання у 2021 році 
(джерело: систематизовано за даними [7,8,9]) 
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Про низьку якість під’єднання до інтернету свідчать 22,3% опитаних 
батьків. Крім того, 8,8% батьків сказали, що їхні сім’ї не мають комп’ютера. За 
даними опитування, проведеного освітнім обмудсменом, більшість дітей (81,6%) 
частіше використовували мобільні телефони, імовірно смартфони, для 
дистанційного навчання. 

Натомість менше користуються ноутбуком (45,6%) та стаціонарним 
комп’ютером (34,3%). Водночас не всі завдання можливо виконувати на 
телефоні, тому діти могли потребувати ноутбуків чи комп’ютерів, які належали 
батькам (Рис. 2).  
 

 
Рисунок 2 – Найчастіші проблеми школярів та студентів під час запровадження 

дистанційного навчання у 2021 році 
(джерело: систематизовано за даними [7,8,9]) 

 
Якщо ж батьки також працювали дистанційно, це ускладнювало і 

навчання, і роботу. Ще складнішою могла бути ситуація в сім’ях, де більше 
однієї дитини шкільного віку. Те саме стосується і вчителів, які могли бути 
вимушені ділити технічні засоби зі своїми дітьми або іншими членами родини. З 
цими самими проблемами стикалися й студенти та університетські викладачі, які 
мали ділити гаджети для дистанційного навчання з іншими членами родини. 

Значна частина навчального матеріалу була залишена для 
самостійного вивчення. У багатьох навчальних закладах дистанційне навчання 
виглядало як надсилання матеріалу для самостійного опрацювання з підручника, 
письмові завдання для перевірки знань та оцінювання результатів без 
обговорення, зворотного зв’язку та пояснень. 

На думку учнів, опитаних ДСЯО, вчителя частіше їм надсилали перелік 
параграфів та вправ з підручника на самостійне опрацювання (41,2%), ніж 
проводили дистанційні заняття (17,25%). Намагання видати самостійне навчання 
за дистанційне через брак попереднього досвіду також підтверджують 
результати опитування щодо інструментів у взаємодії між вчителями та 
учнівством, які застосовувались найчастіше. Зокрема, на першому місці 
опинився Viber – ним користувалися 92,4% вчителів, Google-інструменти − 
53,6%, електрону пошту − 57%, Zoom − 28,4% [7]. Слід зазначити що 
респонденти користувалися де-якими програмами паралельно – відповідно, вони 
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могли відправляти через месенджер теми та завдання для опрацювання, що 
фактично є самостійним навчанням, а не дистанційним (Рис. 3). 
 

 
Рисунок 3 – Інструменти взаємодії між вчителями та учнівством 

(джерело: систематизовано за даними [7,8,9]) 
 

Протягом карантину не було здійснено доплат вчителям, попри різні 
формати навчання та наявність надмірного навантаження. Зокрема коли 
окремі класи йдуть на дистанційне навчання, а решта залишається навчатися в 
очній формі вчителя мають готувати презентації нового матеріалу, завдання на 
відпрацювання та контрольні для різних форм навчання, що суттєво збільшує 
їхнє навантаження. Крім того, залишившись наодинці з дистанційною освітою 
навесні, вчителя мали витрачати більше ресурсів для того, щоб самостійно 
опановувати та реалізовувати методики дистанційного навчання. Більше того, 
якщо вчитель хворів на COVID-19 або йшов на вимушений карантин через 
виявленого у класі хворого, то отримував лише половину своєї заробітної плати. 
Відповідно, такі освітяни потребують більшої фінансової підтримки, особливо 
вчителя літнього віку, для яких COVID-19 несе суттєву небезпеку. 

Централізований облік відвідування дистанційного навчання під час 
карантину не відбувався. Відповідно, через розмаїття форм і методів 
дистанційного навчання, способів його організації у різних закладах освіти 
зібрати точну інформацію про те, яка частка здобувачів освіти випала з 
освітнього процесу, неможливо. За результатами опитування ДСЯО, зовсім не 
виходили на зв’язок лише близько 3% учнів загальноосвітніх шкіл. 

Одним із найбільш суттєвих негативних наслідків дистанційного 
шкільного навчання під час пандемії та війни є поглиблення наявних 
нерівностей між учнями. Згідно з дослідженням освітніх нерівностей у Європі 
й фізичного закриття шкіл під час COVID-19, у половині з 21 досліджуваних 
країн учні 4 класів з низьким соціально-економічним статусом мають, у 
найкращому разі, вдвічі менше шансів мати доступ до інтернету, ніж їхні більш 
привілейовані однолітки. Загалом учнівство та студентство з бідних родин 
найімовірніше мають менше доступу до цифрових навчальних ресурсів – 
наприклад, особистого комп’ютера або ноутбука, високошвидкісного інтернету, 
а також до комфортного середовища для навчання, зокрема власної кімнати або 
столу, тихого особистого простору, підтримки батьків. В Україні доступ до 
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інтернету, особливо у селах і малих містах, є обмеженим, що могло значно 
вплинути на посилення освітніх нерівностей. 

Вимушена ізоляція вдома під час карантинних обмежень пов’язана зі 
зростанням кількості випадків домашнього насильства в Україні й у світі.  

У США на початку карантину почали фіксувати на 50% більше звернень 
на національну гарячу лінію з питань насильства над дітьми у порівнянні з 
аналогічним періодом 2019 року. У Норвегії різко збільшилася кількість дзвінків 
на національну телефонну лінію допомоги дітям, багато з них стосувалися 
конфліктів та напруги вдома. 

На початку карантину в Україні також на 30% зросла кількість звернень на 
гарячу лінію по запобіганню домашньому насильству. Водночас не було 
зафіксовано зростання кількості викликів поліції щодо домашнього насильства, 
що також може бути пов’язане з тим, що жертви насильства більшу частину часу 
проводять в одному просторі з агресором, який може контролювати їхній доступ 
до засобів зв’язку. Оскільки від домашнього насильства можуть сильніше 
страждати жінки та члени родин з низьким соціально-економічним статусом, у 
групі ризику опиняються вчителі, більшість яких в Україні – це жінки, а також 
здобувачі освіти з бідних родин. 

Крім наслідків, які завдала пандемія додатковим бар’єром для освітян стає 
саме мовний ба’єр, оскільки  з 16 січня 2021 року державна мова обов’язкова у 
сфері надання усіх освітніх послуг – набула чинності стаття 30 Закону України 
«Про забезпечення функціонування української мови як державної». Цей закон 
передбачає, що усі працівники закладів освіти повинні володіти державною 
мовою, а також що державна мова є робочою мовою спілкування для закладів 
освіти. Це дуже вплинуло на якість викладання, оскільки не всі працівники 
закладів освіти можуть професійно спілкуватися українською мовою. 

За даними наведеними Інститутом соціології НАН України у дослідженні 
«Українське суспільство: моніторинг соціальних змін» наведено тенденцію 
«українізації» населення (Табл. 1), з якої видно позитивну тенденцію зміни 
мовних настроїв українців [20]. 
 
Таблиця 1 – Динаміка мовних настроїв в Україні за 2012-2022 роки (джерело: 
узагальнене на підставі [20]) 

Мова Роки 
2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 

Тільки 
Українська 42,9 38,7 43,2 43 42,2 41 43,8 45 50,8 51,2 51,8 

Українська 
та російська 

однакого 
часто 

20,9 22,8 24,7 30,4 25,4 29,2 24,8 24,1 21,3 23,5 34,6 

Тільки 
російська 35,4 37,9 31,2 25,6 32,2 28,7 31,4 30,2 27,6 24,7 12,8 

Інші 0,8 0,6 0,9 1 0,2 1,1 0,5 0,7 0,3 0,6 0,8 
 

Отже до проблем, які існували до пандемії, додалися наступні: 
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− відсутність постійного доступу до інтернету, особливо за межами міст; 
− нестача обладнання, необхідного для процесу навчання; 
− слабка забезпеченість дидактичними матеріалами вчителів/викладачів; 
− погана комунікація між учасниками освітнього процесу; 
− необхідність перепідготовки вчителів/викладачів; 
− не всі освітяни професійно спілкуються українською мовою; 
− низька мотивація працювати у зв’язку з невисокою заробітною платою. 
Пандемія відкрила додаткову низку проблем, пов’язану із процесом 

дистанційного онлайн навчання, – для держави це новий виклик, на який треба 
було швидко реагувати. Проте 24 лютого 2022 року розпочалося російська 
інтервенція в Україну. 

Наступного дня після початку повномасштабного вторгнення російських 
військ в Україну Міністерство освіти і науки України (МОН) рекомендувало 
знову зупинити освітній процес у закладах освіти всіх рівнів і відправити 
здобувачів освіти й освітян на двотижневі канікули. 

У регіонах, які приймають внутрішньо переміщених осіб, заклади 
дошкільної та середньої освіти стали прихистками для людей, які потребують 
тимчасового житла. ВПО розміщують у гуртожитках закладів професійної, 
фахової та вищої освіти. У школах і дитсадках також відбувається збір, 
сортування та розподіл гуманітарної допомоги, а шкільні автобуси 
використовують для евакуації. 

10 березня 2022 року МОН запустило інтерактивну карту зі зруйнованими 
та пошкодженими внаслідок дій Росії закладами освіти в Україні. Станом на 31 
березня 2022 року повністю зруйновано 76, а пошкоджено 722 такі заклади [25]. 
Для порівняння на 01 березня 2023 – 3156 закладів освіти постраждали від 
бомбардувань та обстрілів, а 370 з них зруйновано повністю (Рис. 4). 

14 березня 2022 стало відправною точкою для стабілізації навчання: 
− було відновлено дистанційне навчання. Стартував проєкт «Навчання 

без меж» для 5-11 класів, створений спільно МОН і Міністерством культури, а 
також українськими телевізійними каналами й онлайн-платформами. У рамках 
нього транслюються відеоуроки, на кожен день заплановано окремий предмет. 
Реалізовується він на базі всеукраїнського розкладу занять для учнівства 1-11 
класів, що проходять онлайн, де уроки також доступні у записі. До організації 
дистанційного навчання долучилися приватні школи та громадські організації, 
які надали вільний доступ до своїх освітніх ресурсів. Діти, які перемістилися в 
межах України, можуть продовжити навчання у школах за місцем тимчасового 
перебування. Наказ МОН № 274 «Про деякі питання організації здобуття 
загальної середньої освіти та освітнього процесу в умовах воєнного стану в 
Україні» дає право зараховувати учнівство до закладів освіти на місці 
тимчасового проживання без документів або на підставі копій, якщо у родини 
немає відповідних оригіналів [24]. 

− стартував дитсадок онлайн, організований зусиллями ЮНІСЕФ та 
МОН, з розвивальними відеозаняттями для дітей 3-6 років. Проєкт покликаний 
допомогти батькам зайняти дитину пізнавальними активностями. 

− було ухвалено закон щодо державних гарантій в умовах воєнного 
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стану. Він гарантує педагогам збереження робочих місць і середнього заробітку, 
можливість працювати з будь-якого місця, де вони тимчасово мешкають, у тому 
числі з-за кордону. МОН також надало роз’яснення щодо особливостей роботи у 
цей період. Вчителя, які не мають змоги проводити заняття, відповідно до 
трудового законодавства, зберігають за собою зарплату. Неможливість 
виконання працівниками дистанційної роботи у зв’язку з браком відповідних 
комунікацій не може розглядатися як порушення трудової дисципліни. 
Керівництво закладів освіти не повинні спонукати педагогів іти у відпустки 
власним коштом на період воєнного стану. У випадку, якщо у закладах освіти на 
території населених пунктів, де тимчасово перебувають внутрішньо переміщені 
педагоги, є вакантні посади, за бажанням освітян вони можуть там 
працевлаштуватися. 
 

 
(джерело: систематизовано за даними [26]) 

 
Освітній процес в областях, де безпекова ситуація це дозволила, почав 

відновлюватися. Рішення про те, де й у якому форматі проводити заняття, 
приймали обласні адміністрації та заклади освіти. Учні та студенти, які покинули 
свої домівки, можуть повернутися до навчання у місцях тимчасового 
перебування – як в Україні, так і за кордоном. Освітян, які мають можливість 
працювати, можуть робити це з будь-якого місця в межах країни або поза нею. 
Ті з педагогів, котрі не можуть працювати, зберігають за собою місце роботи та 
зарплату – відповідні гарантії було закріплено у змінах до освітнього 
законодавства від 20 березня. 

За даними МОН станом на 28 березня 2022 року у 13 областях України 
(зокрема й у Києві) освітній процес у закладах загальної середньої освіти 
відбувається за дистанційною формою, у 4 областях навчання організовано 
частково або школи досі на канікулах, ще у 5 областях навчання відновлено 
дистанційно, тривають канікули або навчання призупинено залежно від громади, 
а в решті 2 з міркувань безпеки навчання у школах призупинено. 5 тисяч дітей 
долучилися до навчання з місця тимчасового перебування після того, як 
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вимушені були покинути свої домівки. Тижнем раніше, станом на 21 березня, 
освітній процес відбувався дистанційно в 11 областях: понад 10 тис. ЗЗСО 
відновили свою роботу у такому форматі. До навчання повернулися майже 3 
мільйони учнів. 

Дистанційне навчання надає можливості організувати освітній процес 
в умовах війни. Водночас частина студентів і викладачів перебувають у 
небезпечних зонах – на територіях ведення бойових дій або тимчасово 
окупованих територіях – і можуть не мати можливості долучитися до нього. 
Студенти або викладачі, які перебувають у відносній безпеці, можуть не мати 
доступу до інтернет-покриття або не мати технічних засобів. Кожного дня у 
більшості областей України оголошується повітряна тривога (у багатьох із них – 
по кілька разів на день), під час якої потрібно пройти в укриття. Це може прямо 
впливати на організацію освітнього процесу та переривати його. Збір даних і 
розробка рекомендацій на загальнодержавному рівні щодо організації освітнього 
процесу в наявних умовах воєнного стану можуть бути корисними.  

Українські університети, які розташовані у безпечніших регіонах 
(Львівській, Івано-Франківській, Тернопільській, Волинській, Рівненській, 
Хмельницькій, Дніпропетровській областях), оголошують про прийняття на 
навчання студентів ВПО. Наразі таке навчання доступне лише в рамках 
можливостей академічної мобільності, тобто студенти мають змогу долучатися 
до прослуховування предметів за їхніми спеціальностями, а після закінчення 
навчання отримають документ, який засвідчуватиме проходження курсів. Однак 
повноцінно перевестися зі свого університету, якщо у ньому не відбувається 
навчання, до іншого студенти фактично не можуть [26]. Існує потреба у 
довготривалішій стратегії інтеграції та процедурі переведення студентів, чиї 
університети не зможуть відновити навчання найближчим часом. У деяких 
університетах також запрошують долучатися до освітнього процесу викладачів, 
які евакуювалися із зон бойових дій. 

В Україні війна, що виникла внаслідок російської агресії, завадила освіті 
понад 5 мільйонів дітей, які мешкають у своїх будинках, як внутрішньо 
переміщені особи чи біженці за межами України. Наразі 1,9 мільйона 
українських дітей отримують доступ до онлайн-навчання, а ще 1,3 мільйона 
навчаються у поєднанні онлайн- та очного навчання [27]. 

Наслідки дистанційного навчання під час карантину 2020-2021 року 
були сильним випробуванням для України, але до них додалися і нові. Серед 
таких наслідків закриття шкіл і переходу на дистанційне навчання є: 

− перерване навчання; 
− погане харчування; 
− стрес для вчительства; 
− непідготовленість батьків до дистанційної домашньої освіти; 
− погіршення догляду за дітьми; 
− економічні втрати; 
− непередбачене навантаження на систему охорони здоров’я; 
− зростання випадків виключення із закладу освіти; 
− збільшення рівня насильства та експлуатації; 
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− соціальна ізоляція; 
− важкість інтеграції вразливих верств населення; 
− труднощі з вимірюванням та перевіркою засвоєння знань.  
Більшість цих наслідків можуть бути релевантними також і для закладів 

вищої та професійно-технічної освіти. До існуючих проблем дистанційної 
освіти, через російського вторгнення в України, додалися й нові: 

− небезпека ракетних атак, чи атак дронів (БПЛА); 
− часта повітряна тривога, через що заняття зупиняються; 
− часті відключення електроенергії через руйнацію критичної 

інфраструктури; 
− відсутність, або недообладнанність бомбосховищ. 
Окремо слід зазначити наслідки обстрілів критичної інфраструктури: 
− відсутність світла в житлових домах; 
− відсутність всіх видів зв’язку; 
− відсутність опалення та водопостачання; 
− неможливість постійно тримати гаджети зарядженими; 
− необхідність переміщення учителів та учнів до «Пунктів незламності», 

де енергію генерують бензинові генератори.  
Іншою проблемою можуть стати процеси діджиталізації та цифровізації. 

За даними Державної служби статистики України домогосподарства у великих 
містах майже вдвічі частіше мають доступ до інтернету, ніж сільські 
домогосподарства – 80% проти 44%. 79,5% мешканців великий міст 
користуються інтернетом, тоді як із сільських жителів про це повідомили 55,9%. 
Мінцифри дослідило доступ до широкосмугового швидкісного інтернету (ШСД) 
[29]. Виявилося, що понад 17 тисяч населених пунктів з 28 тисяч не мають 
оптичних мереж взагалі. Близько 65% сіл не покриті якісним ШСД. Загалом, 5,75 
млн громадян не мають можливості підключитися до якісного фіксованого 
ШСД. Понад 4 млн українців мешкають у селах, де немає якісного фіксованого 
інтернету. 40% шкіл, переважно розташованих у селах або малих містах, не 
мають доступу до швидкісного інтернету. Цифрові навички, навички 
користування інтернетом є гіршими у школярів з сільських населених пунктів. 

Люди з нижчими доходами рідше користуються інтернетом. Лише 42,2% 
людей з 10% домогосподарств із найнижчими доходами взагалі користувалися 
інтернетом, тоді як серед людей з дециля з найвищими доходами таких 91,6%. 
Також особи у найвищому децилі доходів частіше щоденно використовують 
інтернет як удома, так і на роботі. Це означає, що члени бідних домогосподарств, 
зокрема й ті з них, хто навчається, ймовірно, мають гірші навички користування 
інтернетом [30, 31]. В умовах дистанційного навчання, коли інтернет є ледь не 
єдиним засобом взаємодії між учням і викладачем, закладами освіти та 
здобувачем освіти, найменш привілейовані категорії школярства, студентства та 
освітян виявляються найменш готовими до дистанційного навчання. Врешті 
нерівність у доступі до цифрових ресурсів може призводити до розриву в 
освітніх результатах серед різних категорій населення. 

Перехід на дистанційну освіту під час надзвичайної ситуації може мати 
довгостроковий вплив на освітні результати, особливо серед вразливих груп 
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населення. За оцінками дослідників з України, Франції, Італії та Німеччини, 
щотижневе погіршення у навчанні внаслідок переходу на дистанційне навчання 
коливатиметься у межах від 0,82% до 2,3% від стандартного відхилення. На їхню 
думку, таке погіршення відобразиться у результатах тестування через зменшення 
кількості навчального часу у порівнянні з кількістю часу, яке учнівство виділяло 
на навчання до запровадження карантинних обмежень і переходу до онлайн-
форматів. 

Для студентства карантин частково пов’язаний зі спробами обмежити 
їхнє право на житло – намаганнями виселити з гуртожитків. У березні медіа 
почали поширювати інформацію, що керівництво окремих ЗВО намагається 
примусово виселити студентів з гуртожитків на період карантину. Проте 18 
березня 2020 року МОН оприлюднило лист «Про неприпустимість примусового 
виселення здобувачів освіти або надання таких рекомендацій здобувачам 
освіти», у якому йшлося про забезпечення діяльності гуртожитків на період 
карантину, інформування мешканців і працівників гуртожитків про COVID-19, 
виділення спеціальних місць для ізоляції для студентів з ознаками гострих 
респіраторних захворювань, посилення пропускного режиму. 

12 жовтня 2020 року МОН оприлюднило лист «Щодо тимчасового 
переходу на дистанційне навчання» з рекомендацією запровадити дистанційне 
навчання в закладах вищої, фахової, професійної (професійно-технічної) освіти 
з 15 жовтня до 15 листопада 2020 року. У листі також йдеться про рекомендацію 
виїзду студентства з гуртожитків на цей самий період. Водночас наголошується 
на неприпустимості примусового виселення з гуртожитків, на необхідності 
враховувати потребу у гуртожитку деяких більш вразливих категорій населення, 
зокрема сиріт, осіб, позбавлених батьківського піклування, студентства з 
тимчасово окупованих територій та «червоних» карантинних зон, іноземних 
громадян та осіб без громадянства. Згідно з рекомендаціями МОН студентам, які 
вирішили виїхати з гуртожитків, мають повернути плату за проживання. 

Гуртожиток може бути єдиною доступною можливістю для цих студентів 
реалізувати своє право на житло, оскільки не всі вони мають достатньо 
матеріальних ресурсів для оренди частини або всього приватного житлового 
приміщення у місті, де розташований їхній заклад освіти. Переїзд у гуртожиток 
також може бути зумовлений неможливістю мешкати вдома через домашнє 
насильство, погані умови проживання, перенаселеність помешкання. Оскільки 
мешканці гуртожитків є менш привілейованою групою населення, ніж ті, хто має 
можливість мешкати у власному або орендованому житлі, під час пандемії їхня 
вразливість може посилюватися, зокрема і через спроби адміністрації закладів 
освіти виселити їх з гуртожитків. 

Як у здобувачів освіти, так і в працівників закладів освіти може 
погіршуватися стан ментального здоров’я через перехід на дистанційну форму 
навчання під час пандемії. Результати проведеного у США національного 
опитування про здоров’я батьків та дітей під час пандемії COVID-19 свідчать, 
що 27% батьків повідомили про погіршення свого психічного здоров’я, а 14% — 
про погіршення стану психічного здоров’я своїх дітей. Згідно з результатами 
дослідження впливу COVID-19 на ментальне здоров’я студентства коледжів у 
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США 71% студентів зазначили, що відчували підвищений стрес і тривогу через 
спалах COVID-19. Дослідження впливу пандемії коронавірусу на ментальне 
здоров’я та добробут працівників сфери освіти Великої Британії свідчать, що 
52% вчительства шкіл повідомили про погіршення стану психічного здоров’я. 
Таким чином, під час пандемії, карантинних обмежень люди можуть відчувати 
стрес, тривогу, страх, ізоляцію, травму від втрати близької людини.  

В Україні не проводили спеціальних досліджень стану психічного здоров’я 
здобувачів освіти та працівників цієї сфери, натомість проводили опитування 
про психоемоційний стан українців на карантині. З одного боку, результати 
опитування свідчать про ознаки депресії, тривожності, паніки, втоми і розладів 
сну у респондентів, а з іншого, на думку дослідників, «рівень негативних 
емоційних станів українців під час карантину та їх динаміка поки що не викликає 
занепокоєння», оскільки не було виявлено значної збільшення кількості таких 
розладів, як паніка або депресія. 

Можемо припустити, що в Україні працівники сфери освіти, особливо 
вчительство літнього віку, яке становить значну частку серед працівників 
закладів середньої освіти, перебувають у групі ризику тих, чиє психічне здоров’я 
може найбільше постраждати. Це пов’язане з труднощами, які виникають через 
перехід на дистанційне навчання, зокрема з браком цифрових ресурсів та 
навичок, зменшенням комунікації та психоемоційної підтримки. До того ж 
ментальне здоров’я здобувачів освіти з вразливих груп також може бути у групі 
ризику. Підтвердження цих гіпотез потребує подальших досліджень психічного 
здоров’я працівників сфери освіти та здобувачів освіти. 

В Україні частина учнівства та студентства має право на безкоштовне 
харчування у закладах освіти. Перехід на дистанційне навчання міг вплинути на 
те, що вдома представники цих категорій населення могли не отримувати 
повноцінне корисне харчування. З іншого боку, реальне харчування у закладах 
освіти може відрізнятися від рекомендованого. Оскільки право на безкоштовне 
харчування мають вразливі групи здобувачі освіти, їхнє тимчасове перебування 
вдома під час дистанційного навчання створює додаткове фінансове 
навантаження на їхні родини. Через те, що такі родини можуть мати низький 
рівень доходу, необхідність витрачати незаплановані у родинному бюджеті 
кошти може погіршити їхній економічний статус і вплинути на загальне 
збільшення економічної нерівності. Прикладом позитивної ініціативи, метою 
якої є послаблення негативних наслідків пандемії й закриття закладів освіти на 
бідні сім’ї, є доставка безкоштовних шкільних обідів додому. Таку опцію 
запровадили у Німеччині, Великій Британії, США. 

Щоб підтримати Україну у забезпеченні того, щоб вчителі та студенти 
отримували підтримку зараз, та сприяти їхньому вкладу у сильне економічне 
майбутнє України, необхідно детально вивчити поточну ситуацію шляхом 
проведення соціологічного дослідження на мікрорівні. Таке  дослідження має 
бути спрямоване на те, щоб ці вчителі, викладачі, учні та студенти самі 
поділилися своїм досвідом та потребами щодо дистанційного навчання. Зібрані 
дані зможуть забезпечити поглиблений аналіз досвіду онлайн-навчання дітей в 
Україні з точки зору покращення їхнього благополуччя. 
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Висновки 
Відтак, з’ясовано, що необхідно проведення перевірки готовності шкіл до 

переходу на дистанційний формат: забезпеченість гаджетами, інтернетом із 
якісним з’єднанням, розвинені цифрові навички в освітян та студентів, а також 
психологічна підтримка. Проте після пандемії та року війни з періодичними 
локдаунами (обмеження у пересуванні) та блекаутами (відключенням 
електроенергії) все ще не проведено такої оцінки готовності українських 
закладів освіти, педагогічного складу та учнівства і студентства до роботи в 
умовах дистанційного або змішаного навчання, зокрема рівня цифрової 
грамотності й забезпеченості учасників освітнього процесу гаджетами та 
якісним інтернетом.  

Так само, попри нагальну необхідність, досі не відбулося загального 
дослідження рівня знань дітей і втрат (прогалин) у знаннях і навичках через 
воєнні умови навчання, а також відсутності офіційної інформації щодо цього. 
Не менш важливим є надання підтримки вчителям і батькам в освоєнні нових для 
них цифрових інструментів через тренінги чи окремі зустрічі. Окрім 
забезпечення технічними засобами для віддаленого навчання, важливим є й 
оволодіння навичками користування цими засобами – цифрова грамотність 
учасників освітнього процесу. Наприклад, Європейська комісія схвалила План 
дій щодо цифрової освіти на 2021-2027 роки [33]. У ньому акцентують увагу на 
двох важливих напрямках роботи: 

− сприяння розвитку ефективної системи цифрової освіти 
(інфраструктура, зв’язок, технічні засоби, розвиток компетенцій викладацтва й 
учительства, високоякісний навчальний контент); 

− покращення цифрових навичок (базові цифрові навички з раннього 
віку, боротьба з дезінформацією, забезпечення рівного доступу жінок та дівчат 
до цифрового навчання та інше).  

Прийняття такого плану дій вкрай не вистачає й Україні. Одна з ключових 
рекомендацій – це встановлення правил дистанційного навчання, а саме розробка 
питань, тестів і вправ для моніторингу навчального процесу та надання 
зворотного зв’язку від учнівства та студентства без допомоги батьків. У процесі 
термінової організації онлайн-навчання стала очевидною проблема 
недостатності взаємодії між учасниками освітнього процесу для того, щоб 
зберегти можливості контролю за навчанням, як це було у довоєнні часи. 

Серед простих і відносно доступних інструментів для створення задач та 
вправ існують такі сервіси як Formative. Для більш повного структурування 
навчального процесу онлайн на допомогу прийшли системи забезпечення 
дистанційного/змішаного навчання (наприклад, Moodle), які дозволяють гнучко 
та прозоро проводити контроль знань, збирати фідбек і навіть вести журнал 
оцінок. Втім, для розгортання такої системи та набуття навичок її використання 
важливою є реалізація тез із попереднього пункту (забезпечення технічних 
можливостей, готовності викладацтва працювати із новими інструментами, 
компенсувати додатковий час, що витрачається на цифровізацію навчального 
матеріалу тощо) разом із наявністю профільних спеціалістів для її періодичної 
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технічної підтримки й оновлення. У нових умовах навчання актуальними є 
моніторинг і встановлення обмежень на навантаження викладачів, вчителів і 
студентства та учнівства. 

Так, можливими рекомендаціями може стати перегляд навчальних планів 
з огляду на адаптацію до дистанційного навчання, корекція типів і кількостей 
завдань, які реально можна виконати та перевірити (менеджмент навчального 
часу). Встановлення часових обмежень на роботу за комп’ютером для викладачів 
і студентів (наприклад, не більше 6 годин за умови денної форми навчання і 
перерви кожні 30-45 хвилин занять). Поділ задач на синхронні (у режимі 
реального часу на зустрічах у Zoom, MS Teams, Google Meet та ін.) й асинхронні 
(домашні завдання), надання чітких інструкцій для їхнього виконання, підбір 
відповідних онлайн-інструментів тощо. Особливо це актуально для школи, 
оскільки режим змішаного навчання (частина учнів – очно, частина – віддалено) 
вимагає від учителів одночасно мати готові матеріали для обох форматів, а також 
працювати з ними паралельно, що перевантажує освітян. 

Окремо слід надати уваги психологічній підтримці, не можна виключати 
можливість професійного вигорання вчителів та викладачів.  
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